

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—
Fél évre „ 340.— Egy hóra „ 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

A nagy és a kisentente meg van elégedve a magyar kormány válaszával

A kormány a királyválasztás kérdésében nem intézkedik a nagyhatalmak hozzájárulása nélkül — Büntető rendszabályok a Habsburg-propaganda ellen

Jugoszlávia is megkezdi a leszerelést

Budapest, nov. 9. A MTI, illetékes helyről nyert értesülés alapján jelenti:

November 5-én szombaton délután a nagykövetség párisi tanácsának megbízásából az entente-főhatalmak budapesti képviselői jegyzéket nyújtottak át a magyar kormánynak, közölve, hogy a Habsburg-dinasztia trónfosztására vonatkozó magyar törvényjavaslat félreértésre nyújtott alkalmat és így viszonyok között a kis entente leszerelése nem volna kieszközölhető. — A jegyzék rámutatott annak szükségességére, hogy a nemzetgyűlés döntése teljesen szabatos legyen és ne nyújtson lehetőséget arra a feltevésre, hogy Magyarország ki akarja magát vonni a nagyhatalmak 1920. február 4-iki és 1921. április 2-iki teljesen világos határozatának érvénye alól, amely a Habsburgokat kizárja a magyar trón elfoglalásának jogából.

A magyar kormány a nagykövetség párisi tanácsának erre figyelmeztetésére még aznap jegyzékben válaszolt, rámutatván arra, hogy a magyar nemzetgyűlés által másodszori olvasásban már elfogadott törvény harmadik szakaszának keretén belül módja nyílik a magyar kormánynak arra, hogy a nagyhatalmak most kifejezésre juttatott kívánságának eleget tegyen. A törvény harmadik szakasza utasítja ugyanis a kormányt, hogy alkalmas időben a magyar trón betöltése iránt javaslatot tegyen. A magyar kormány kijelenti, miszerint kötelezi magát arra, hogy a nagykövetség tanácsának 1920. február 4-iki és 1921. április 3-iki határozatához, amely a Habsburgok restaurációját tiltja, alkalmazkodik és a nagyköveti konferenciában képviselt hatalmak hozzájárulása nélkül a királyválasztás kérdésében intézkedést nem tesz. A magyar kormány jegyzékében ezenkívül kifejti, hogy a törvényben biztosított kezdeményezési jogának megóvása céljából törvényjavaslatot fog a nemzetgyűlés elé terjeszteni, a melyben büntető rendszabályokkal kíván minden olyan propaganda szervezkedést, mely a fentiekkel ellentétben állana.

A Havas-ügynökség mai jelentése szerint a nagykövetség párisi tanácsát a magyar kormánynak ez a kijelentése kielégíti. A kisentente budapesti képviselői Bánffy Miklós gróf külügyminiszter előtt ugyanilyen értelmű nyilatkozatot tettek.

A cseh leszerelés

Prága, nov. 9. (Cseh sajtóiroda.) A többségi pártok parlamenti bizottságának tegnapi ülésén Benes miniszterelnök közölte, hogy holnap leszerelési parancsot adnak ki az 1895–96. és az ezeknél idősebb korosztályok számára. A miniszterelnök azt a reményt fejezte ki, hogy a többi korosztályoknak leszerelésére is hamarosan reá fog kerülni a sor.

Páris, nov. 9. A francia sajtó nagy elismeréssel adózik Massaryk elnöknek, amiért erélyes gesztussal erlendelte a cseh hadsereg demobilizálását. A lapok hangsúlyozzák, hogy ezzel a középeurópai helyzet sokat veszített feszültségéből. A Temps sürgeti Jugoszlávia leszerelését is és kifejezést ad várakozásának, hogy Jugoszlávia is megteszi a magát a béke fentartásának biztosítására.

A szerbek is leszerelnek

Grác, nov. 9. A Grazer Tagespost-nak jelenti Belgrádból: A minisztertanács a magyarországi helyzet tisztázására való tekintettel tegnap elhárította a behívott tartalékosok egy részének leszerelését. Az aktív hadsereg a határon marad mindaddig, míg Magyarországgal a normális viszony helyreállott.

Bécs, nov. 9. A Neue Freie Presse jelenti Belgrádból: Valamennyi párt képviselői a kormánnyal szemben azt a véleményüket nyilvánították, hogy a hadseregnek a lehető leghamarább el kell érnie a békelétszámot, minthogy a mozgósítás az országnak sok pénzébe kerül.

Az entente elutasította Jugoszlávia követelését

Milano, nov. 9. A Corriere della Sera írja: Hivatalos római körökben nem tudnak arról a tiltakozásról, amelyet állítólag a belgrádi koronatanács a ve-

lencei egyezmény ügyében elhatározott. Különösnek is találnák, ha Belgrád véleményt nyilvánítana olyan kérdésben, a mely kizárólag Ausztriát és Magyarországot érinti. Sándor király abban az időben Párisban volt, amikor a francia fővárosban a nagyköveti tanács jóváhagyta az olasz közvetítéssel létrejött velencei egyezményt és a jugoszláv uralkodó bizonyára tudja, hogy ez az egyezmény befejezett tény.

A nagykövetség tanácsa megvizsgálta a kisentente azon kérelmét, amely a leszerelési bizottság összeállításában változtatást akar előidézni. A tanács elutasította a kisentente kérelmét és megállapította, hogy nincs módjában megváltoztatni a békeszerződésben megállapított intézkedéseket, a melyeknek a kisentente tagjai is kötelesek magukat alávetni.

A királyi pár utja

Berlin, nov. 9. A lapok jelentik Párisból: Itt elterjedt hírek

szerint a volt királyi párt, amely most uton van Gibraltár felé, egyelőre egy londoni bankár nyári lakásán helyezik el, amíg Funchalban számára alkalmas tartózkodási helyet találnak. A kiszemelt épületek között van egy hajdani német szanatórium, ezek azonban rossz karban vannak.

A királyi pár gyermekeit Madeirára viszik

Zürich, nov. 9. Károly király gyermekeit legközelebb szüleikhez, Madeira szigetére fogják vinni. Az átszállítás karácsony előtt feltétlenül meg fog történni. Mária Jozefa főhercegnő, Károly király anyja, szintén Funchalba fogja átteni lakóhelyét.

London, nov. 9. Hunyady József gróf, Károly király volt főudvarmestere és neje Konstantinápolyba mentek, ahol csatlakozni fognak a felséges párthoz és követni fogják őket Madeira szigetére. Ottani tartózkodásukra vonatkozó tárgyalások már folyamatban vannak.

Bethlen és Nagyatádi megegyezett

Nagyatádi bentmarad a kormányban — A kizsugdapárt lesz az egységes párt gerince

Budapest, nov. 9. Az egységes párt ügye és ezzel kapcsolatban az egész belpolitikai helyzet döntő fordulathoz érkezett. Bethlen magához kérte Nagyatádit, aki a késő esti órákban kereste fel a miniszterelnököt. A miniszterelnök és a földművelésügyi miniszter tanácskozásuk során megvitatták a belpolitikai kérdések egész komplexumát és szóba került a kormány esetleges rekonstrukciója és az egységes párt megeremítése is. Bővebb részletek a megbeszélésről nem szivárogtak ki, azonban elterjedt hírekben annyit meg lehet állapítani, hogy Nagyatádi és Bethlen a legtöbb kérdésben megállapodásra jutott.

Mindenekelőtt bizonyos, hogy Nagyatádi megmarad a kormányban. Bethlen biztosította a földművelésügyi minisztert teljes bizalmáról és igyekezett meggyőzni, hogy egy pillanatig sem gondolt arra, hogy az új kormányt az ő részvétele nélkül akarja megalakítani. — Ezzel szemben Nagyatádi kilátásba helyezte támogatását és hajlandóságát fejezte ki arra, hogy továbbra is vállalja a földművelésügyi tárca vezetését.

A miniszterelnök és Nagyatádi megállapodása halomra döntötte azokat a kombinációkat, a melyek arról szóltak, hogy Nagyatádi ellenzékbe készül és hogy Bethlen Nagyatádiék ki-

kapcsolásával akarja az egységes kormánypártot megalkotni. Kiderült, hogy Bethlen nem akarta elejteni Nagyatádit, viszont Nagyatádi sem gondolt arra, hogy elhagyja a bársonyszéket és ellenzékbe vonuljon. Az utóbbi napok félreértései és különösen Bethlen beszéde, amelyet a detronizációs javaslat be-terjesztése alkalmával mondott, eltávolították egymástól Bethlent és Nagyatádit, azonban egy másfél órai nyugodt tárgyalás elegendő volt arra, hogy a két államférfi tisztázza a felmerült differenciákat és újból egyesítse őket. Kiderült, hogy Nagyatádi teljes erejével és boldogan támogatja továbbra is a Bethlen-kormányt, miután erre Bethlen módot nyújtott.

Nagyatádi megmaradása a kormányban azt jelenti, hogy a kizsugdapárt is megmarad a kormányt támogató pártok sorában. Ha Bethlen ragaszkodik az egységes párt megeremítéséhez, akkor ezt csak a kizsugdapárt keretein belül építheti fel, mert Nagyatádi nem hajlandó feláldozni pártja önállóságát.

Bizonyos azonban, hogy Bethlen a kereszténypártot sem akarja eltaszítani magától. Valószínűleg pécsi beszédének alapjaira fog visszatérni és a szélsőséges elemek kikapcsolásának gondolatát fogja kibontakozási tervének tengelyébe állítani. A ke-

reszténypárt és Beihlen közt kiélezett ellentéteket máról holnapra áthidalni nem lehet és e tekintetben a Nagyatádival történt megállapodás csak *sulyosbitotta a helyzetet.*

Hódmezővásárhelyen fog eldőlni, ami Pécsen megakadt, ott dől el, hogy megvalósulhat-e az egységes párt és ezzel kikapcsolódik-e a nemzetgyűlés feloszlásának terve.

Más forrásból jelentik:

A kisgazdapárt több tagja ma délután tanácskozási gyűlést összehívott, mert megállapodást kellett létrehozni arra, hogy a jövőben milyen alapokra támaszkodják a kormányzat. Annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy amennyiben az egységes pártot nem sikerülne megalakítani, úgy a leghelyesebb volna, ha a kormány a nemzetgyűlés mandátumának lejártával elrendelné az új választásokat.

Baltazar a tanítókhöz

A református tanítók országos gyűlése

A Református Tanítók Országos Egyesületének választmányára ma délelőtt a református egyház presbiteri tanácstermében ülést tartott. A választmány elhatározta, hogy az 1916-ban kényszerű körülmények miatt megszakított egyesületi életet és munkát újból felveszi és megindítja a Tanítók Lapját, az egyesület hivatalos közlönyét. A lap megindításának haladéktalan előkészítésére 6 tagból álló bizottságot küldtek ki.

Rendkívüli fontosságú mozgalmat indított meg a választmány az egyházi hivatalnokok és tanítók földhözjuttatására. A mozgalom célja az, hogy a felosztásra kerülő földbirtokokból az egyház a behivatalnokok fizetésének kiegészítése céljából vásároljon földet. A vételért az egyháznak kölcsönképpen kellene fölvennie és a behivatalnokok fizetéséből törlesztenie. A mozgalom támogatására Baltazar Dezső dr. püspököt kérte fel a választmány.

Az ülés befejezése után az egész választmány Simon Károly vezetésével alatt felkereste Baltazar püspököt, a tanítóság régi barátját és pártfogóját. A püspök Simon Károly lelkes üdvözlő és a tanítóság teljes bizalmát nyilvánító beszéde után kijelentette, hogy a tanítókat mindig munkatársainak tekintette és a jövőben is akként becsüli őket. A hányattatások kora után közelinek véli azt a jövődőt, amelyben a szolgálományok nagysága fogja meghatározni kinek-kinek a társadalomban elfoglalt helyét.

Női kabátra Velour

minden színben, bundahuzat téli kabát, öltönyszövet nagy választékban kapható, dacára az áremelkedésnek igen jutányosan

Fischer Adolf és fia
cégnél, PIAC-UTCA 61. SZ.

Vetelkényszer nélkül

mindenki saját érdekében tekintse meg

Blokáddal fenyegetik Jugoszláviát

Az entente az albániai előnyomulás ellen

Róma, nov. 9. (Szikratávirat.) Politikai körökben elterjedt hírek szerint az olasz kormány erélyes lépésre készül a szerb csapatok Albániába való betérése miatt. A szerb csapatok Albániában tovább folytatják előnyomulásukat és már megszállták Alessio erődjét. (MTL)

Róma, nov. 9. (Szikratávirat.) Azt a Jugoszláv Távirati Ügynökség által terjesztett hírt, amely szerint az albán fronton olasz tiszték is résztvesznek a harcokban, hivatalosan megcáfolják és kijelentik, hogy egész Albániában egyetlen olasz tiszt sincs, kivéve azokat, akik a durazzói szövetségi bizottságban működnek.

Páris, nov. 9. (Szikratávirat.) A népszövetség főtávkarsága táviratot kapott az angol kormánytól, amelyben felhívják figyelmét arra, hogy a jugoszláv haderőnek Albániába való előnyomulása alkalmas arra, hogy megzavarja a nemzetközi békét. Az angol kormány a népszövetség tanácsának közvetlen közbenjárását kéri abban az irányban, hogy vizsgálja meg a helyzetet.

Páris, nov. 9. (Havas.) A népszövetségi tanács Párisban a jövő hét végén rendkívüli ülést tart, amelyen az albán kérdéssel foglalkozik.

Az angol kormány a népszövetség tanácsának közvetlen közbenjárását kéri abban az irányban, hogy vizsgálja meg a helyzetet és éljen azokkal a rendszabályokkal, melyekről a népszövetségi szerződés 15. §-a gondoskodik. Ezek a rendszabályok abban az esetben lépnek életbe, ha a jugoszláv kormány vonakodik annak a kötelezettségének teljesítésétől, melyet a népszövetségi szerződés aláírásával vállalt magára, vagy halogatná teljesítésüket.

Északalbánia önálló köztársaság

Grác, nov. 9. A Grazer Tagespost jelenti Belgrádból: Albániai hírek szerint a mirdíták Albánia egy részét önálló köztársasággá kiáltották ki. Elnökké Kiona Markó felkelő vezért választották meg. A tiranai kormánnyal tovább tart a küzdelem.

Anglia

a török-francia egyezmény ellen

Páris, nov. 9. A párisi angol nagykövetség kormánya nevében két memoiret nyújtott át az angorai egyezmény ügyében a francia külügyminisztériumnak. Angliának az a véleménye,

hogy a Franciaország és a kemalisták között létrejött egyezmény különbéket jelent, amely ellentétben áll a londoni egyezményvel.

Olasz-török egyezmény

Róma, nov. 9. Igen jól értesített forrás szerint az olasz delegáció az angorai kormánnyal való szívélyes fogadtatás után azt a reményét fejezte ki, hogy az olasz-török egyezmény megkötésére irányuló tárgyalások eredményel fognak végződni. Megoldásra vár különben az Adalis kiűritésére vonatkozó kérdés.

Irország önállósága

Páris, nov. 9. (Havas.) Londonból jelentik: Megerősítik azt a hírt, hogy az ulsteri parlament elé törvényjavaslatot fognak terjeszteni, amelynek értelmében Ulster a jövőben integráns részt alkotó tartománya lesz az írországi dominiumnak, amely dominium a tengerentúli brit koronagyarmatokkal hasonló státumot fog kapni.

A portorosei megállapodások

Portorose, nov. 9. A gazdasági bizottság eddig a következő pontokra nézve egyezett meg: Az utódállamokban fennálló kivételei és behozatali tilalmakat meghatározott időn belül megszüntetik. A jövő hónap folyamán azok az utódállamok fognak kereskedelmi szerződésekről tárgyalni, amelyek eddig még nem kötöttek ilyen szerződéseket. Időközben újabb tilalmakat nem bocsátanak ki. — A postai bizottság a levél, levelezőlap és postacsomag forgalomban olyan díjszabást állapított meg, amely alacsonyabb, mint amely a többi külföldi állammal való forgalomban érvényes. Az utódállamok táviróforgalma részére szintén olcsóbb díjszabást állapítottak meg. — A forgalmi bizottság a közös vagonpark eddig még fel nem osztott vagonjairól tanácskozott.

Telkábat szövetek

Feldheim Dezsőnél (Frohner-ház)

— Menekült főiskolai hallgatók figyelmébe. Felhívom azokat a menekült egyetemi, gazdasági akadémiai hallgatókat és tanítóképzőintézeti növendékeket, akik tanulmányi segílyt kértek, hogy ma, csütörtökön délután négy órakor a kirendeltség hivatalában személyesen megjelenni sziveskedjenek. Menekültügyi kirendeltség.

Megkezdődött a nagy szőrmevásár

u. m. borkabát, szőrme- és gazdász kabát, hosszú fekete és színes téli kabát, legdivatosabb férfi, fiu- és gyermekruhák
dus választékban, legolcsóbb szabott árak mellett vásárolhat
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 69. szám (Megyeháza szemből)

FELDHEIM DEZSŐ

minden igényt kielégítő posztógyári lerakatát
Piac-utca 67. - (Frohner-ház)

Városi vendéglő

* *

Egyik legutóbbi tanácsülésről beszámolva, a Debreczeni Független Ujság közölte azt a hírt, hogy Zöld József tb. tanácsnok előterjesztést tett a tanácsnak városi vendéglő létesítésére és a tanács a kérdés elintézésére bizottságot küldött ki.

A jóhiszemű olvasó, kitűnően a száz és száz szerencsétlen sorsú tisztviselő, akinek számára ma a mindennapi ebéd kérdése elképzelhetetlenül sulyos probléma, e hiradás nyomán könnyen azt hihette volna, hogy a bizottság kiküldésével a nagyjelemtőségű indítvány a megvalósulás stádiumába lépett. Nagy tévedés ez. A bizottság — legalább a tanácsülésen elhangzott kijelentésekből ítélve — nem a terv megvalósítására, hanem agyonütésére küldetett ki.

Szomorú dolog ez nagyon. Amikor Zöld József tb. tanácsnok előállt javaslatával, a tanács tagjai közül többen, mint ha vipera csipte volna meg őket, felszisszentek és hangos szóval kezdték aggodalmaikat kifejezni a javaslattal szemben. Ezek az aggodalmak olyan antiszociális felfogást tükröztek vissza, amelyet Debreczen város tanácsának egyik tagjától sem lehetett volna várni.

Igy a tanácsnak több előkelő tagja azon aggodalmaskodott, hogy a városháza hátsó Kossuth utcai részében megnyílt Albertfele vendéglőnek konkurrenciát fog csinálni a városi vendéglő, mert hiszen természetes, hogy minden tisztviselő a városi vendéglőbe fog járni, ahol jól és olcsón étkezhetik, olyan vendéglőben, amely nem dolgozik nyereségre. Hát engedelmet kérünk, de mikor sok száz tisztviselő olcsó és jó étkezéséről van szó a mai rettenetes viszonyok között, akkor Debreczen város tanácsában senkinek sem szabad aggodalmaskodnia afölött, hogy egy vendéglős konkurrenciát kap. Végre is már önmagában is különös, hogy magánember vendéglőnyitásra kap engedélyt a városháza épületében (ahol a hivatalok számára sincs hely) — versenytárgyalás nélkül. Igaz, hogy 20%-os kedvezmény adására kötelezte magát a tisztviselő javára, de aligha vonható kétségbe, hogyha versenytárgyalást hirdetnek, a mai helyiségségben sok pályázó akad volna talán még nagyobb tisztviselői kedvezmény kilátásba helyezésével is.

Mások azon aggodalmaskodtak, hogy a város ráfizetne a városi vendéglőre, mert az nem dolgozhatnék nyereségre.

Hát az, hogy egy üzem nem dolgozik nyereségre, még nem jelenti azt, hogy vesztesége lesz, de még ha veszítene is, hát nem lenne kötelessége a pénzügyileg kitűnő helyzetben levő városnak a tisztviselők javára még veszteséggel is fenntartani egy ilyen üzemet, amelyhez hasonló legálább 20 magyar város tart kötelességének — szintén nyereséskézési cél nélkül — fenntartani? A városi fürdőre is ráfizet a vá-

Raktára: Bel- és külföldi gyártmányu téli kabát, felöltő, öltöny és csizmanadrág-szövetek, : női kosztümkelmék és szabókellékek
Eladás nagyban és kicsinyben!!

ros, még sem jutott még eszébe senkinek a közgyűlésen, hogy ezért szemrehányást tegyen a tanácsnak, pedig a furdóüzem helyes üzleti elvek mellett talán még nyereséget is hozhatna. De nem is beszélve arról, hogy a város nyolc millió koronát keresett a közlelémezési hivatal révén polgáraitól, tehát lenne mielőtt még ráfizetnie is ez egyszer kivételesen polgárai javára és nem holmi cseh faüzletekre, — nem is kellene hogy pénzt adjon a város a vendéglő létesítésére. A közlelémezési ügyosztálynak tudunkkal saját egymillió forintját van, a közlelémezés még nem fizette rá vállalkozásaira, a vendéglő különben sem az az üzem ma, amely veszteséggel fenyegetne. — nincs tehát semmi aggodalomra oka a tanácsnak, hogy a házipénztár feltétlenül egyensúlyát megbillentene a városi vendéglő.

Csak valamivel több szociális érzék kellene, csak valamivel több együtérzés és nyomor szörnyű polipkarjaiban vergődő tisztviselők iránt! Remélnünk kell, hogy a kiküldött bizottságban győz a jobb belátás és a városi vendéglő mihamarább létesül. De ha nem, akkor a közgyűlésből kell kiindulni egy mozgalomnak, amely rászorítsa a tanácsot ennek az intézménynek a létesítésére.

Németországban majdnem minden városnak van vendéglője és a városok azon versengenek, hogy melyikőjük Rathaus-kellerje régebbi egypár évszázaddal. Debreczenben nincs városi vendéglő még ma sem. Itt csak a gondolkodás maradt a régi, olyan mint századokkal ezelőtt.

Naponként iri-s virsli
PANETH szalámglyár
terakatában

A karcagi polgármestert leartóztatták a csehek

Egy hónapig volt cseh fogságban

Karcagról jelentik: A múlt hónapban Varga Mátyás polgármester az abaujmezei Buzita községbe utazott apósa meglátogatására, Buzitán azonban, habár szabályszerűen ellátott utlevéllel rendelkezett, a csehek leartóztatták és a kassai cseh hadosztálybíróságra szállították.

Varga dr polgármestert a katonai törvényszék azzal vádolta, hogy kémkedni ment át a cseh területre és részese volt egy magyaránny összeesküvésnek. Megvádolták továbbá államellenes izgatás vétségével is. A polgármester egy hónapig volt a csehek foglya, az első napokban megláncolva és sötét zárkában tartották.

Miután a vizsgálat semmi terhelőt nem tudott megállapítani, a kassai zsupán közbelépésére Varga dr polgármestert szabadon bocsátották és Buzitán apósa birtokán internálták, amíg Magyarország és Csehország között a helyzet tisztázódik. A határrendőrség azonban félreértés folytán átkísérte a határon és a polgármester családjával együtt tegnap visszaérkezett Karcagra.

Még nem tüzték ki a soproni népszavazást

Sopron, nov. 9. Hivatalos helyről közlik: Több fővárosi lap ama közlése, amely szerint a népszavazást november 17-én fogják megtartani, nem felel meg a valóságnak, amennyiben a népszavazás időpontját az annak megállapítására egyedül hivatott soproni szövetségi tábornoki bizottság mindeztideig még nem állapította meg.

Sopron, nov. 9. Sopronban nagy izgalmat keltett az a hír, hogy az osztrák csapatok bevonultak Nyugatmagyarországra és birtokukba vették Pecsényéd, Sikkósd, Savanyukút és Torma-falu községeket. Ennek a híre a Sopront környező falvak küldöttségileg keresték fel a Sopronban székelő entente tábornoki bizottságot, s előtte a községek küldöttségeinek vezetői tiltakozásokat fejezték ki és védelmet kértek az esetleges kommunista lázadással szemben.

Almássy Sándor Nyugatmagyarország főköormánybiztosa tegnap délután Sopronba érkezett és Zsembery főispánnal hosszabb tanácskozást folytatott a népszavazással kapcsolatban. A főköormánybiztos az esti órákban autón visszautazott Szombathelyre.

Páris, nov. 9. A nagyköveti konferencia az osztrák kormány jegyzékét a nyugatmagyarországi népszavazás dolgában megkapta, de aligha lesz abban a helyzetben, hogy Ausztria kéréseinek eleget tegyen. Hír szerint a konferencia

körében nem helyeslik, hogy Ausztria, ahelyett, hogy a helyzet feszültségének csökkentése irányában működne, kicsinyes módon halmozza a nehézségeket és még egy ideig halogatni akarja a velencei egyezmény életbeléptetését. A nagyhatalmak, főleg Olaszország, azon vannak, hogy a velencei egyezmény, melyet a nagykövetek már ratifikáltak, minél előbb megvalósuljon, mert a közép-európai helyzet további bizonytalansága csak hátrányos hatással lehet.

Páris, nov. 9. A nagyköveti konferencia aláírta az albán határt megállapító döntést. A döntést az albán-görög-jugoszláv kormányok és a népszövetség fogja ratifikálni. A nagyköveti tanács elhatározta továbbá, hogy felszólítja Ausztriát, ratifikálja sürgősen a velencei jegyzőkönyvet.

Bécs, nov. 9. Ausztria a befolyástól mentes soproni népszavazás érdekében azt fogja követelni, hogy a szavazási területen egyetlen magyar katonára se legyen. Javasolni fogja, hogy a paritásos helyi őrségeket szervezzék meg, követelni fogja továbbá az agitáció teljes szabadságát, a választói jogosultság legszigorúbb ellenőrzését és az Ausztriában lakó soproni illetőségű személyeknek a választási urnához való bebozcsátását, végül kívánja, hogy a szavazásra nagyobb számú entente-tisztet küldjenek ki.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat 0.47 és fél

Budapest, nov. 9.

Értéktőzsde: Minden tájékoztató momentum hiányában indult meg a forgalom, mert még fél kettőkor sem volt zürichi kurzus. A tájékoztatlanság csak a kulisszban és csak egyes értékeknel volt érezhető, amelyeknél a kezdő árfolyamokat a tegnapi záró kurzusok alatt jegyezték. Árak:

Magyar Hitel 2180—2010, Osztrák Hitel 1020—930, Jelzálogbank 230—20, Leszámitoló 790—75, Hazai bank 710—680, Angol-magyar 860—800, Magyar-olasz 375—45, Keresk. bank 7850—950, Ált. takarékn. Pesti hazai 24750—25250, Borsod-Misk. 5300—125, Concordia 4200—125, Bpesti gőzm. 7500—7000, Gizella 3150—3000, Hungária 3600—375, Viktória 14300, Beocsini 8000—7600, Bánya és kohó 6500—5975, Ált. köszén 13200—12500, Salgó 7800—200, Urikányi 8100—7950, Ganz-Danub. 43000—45000, Ganz-vill. 8000—7500, Rima 3400—100, M. Acél 3600, Schlick 1400—50, Lipták 650—585, Láng 1660—710, Brassói 5100—4600, Hazai faterm. 8000—7800, Nacici 25400—24600, Országos faterm. 1600—400, Lichtig 1035—930, Klotild 4650—200, Karton 3100—2900, Izzó 7000—6850, Papir 4375—225, Spódium 3550—225, Cukor 19700—400, Lámpa 3700—50, Östermelő 980—1020, Gummi 4000—3800, Telefon 5100—5050, Adria 10500, Atlantica 3800—500, Közuti 1245—80, Déliavasut 1560—30, Levante 8500—300, Államvasut 4175—3800, Trust 2700—450.

A valutapiacra nagyobb zavart okozott az, hogy nem volt zürichi kurzus és bécsi jegyzés. A Darvas-ügy hullámai már lecsillapodtak, mert köztudomású lett, hogy az érdekelték a dollár bankjegyeket a piac érintése nélkül kapják meg 1150 koronás áron. Feltűnést keltett már a megnyitáskor a szokól és a lira magyaránny emelkedése. Árak:

Napoleon 4200—4075, Font 4850—4900, Dollár 1260—1235, Francia frank 89—93.50, Márka 4.40—4.50, Lira 56—53, Romanov 50—56, Lei 6.70—6.32, Sokol 12.70—12.—, Svájci frank 240,

Kor.-dinár 11.10, Bécsi 26—22.25, Lengyel marka 38—31.50.

Az utótőzsde nem volt egységes. Míg a valutapiac igen szilárd volt, addig az értékpiacon gyöngye forgalom mellett az árak is estek. Salgó 7200—400, Közuti 1260, Déli 1560, Államvasut 3925, Ganz vill. 7200, Láng 1660, Lipták 590, Izzó 6850, Ált. fa 1485. Valuták: Napoleon 4150, angol font 4700, dollár 1230, lira 5200, osztrák korona 21 és egynegyed, lei 635, szokól 1225, ezüst korona 43, régi forint 112.

Zürichi devizák

Zürich, nov. 9. (Zárlat.) Berlin 2.05, Hollandia 184.50, Newyork 533, London 21.—, Páris 38.70, Milano 22.30, Prága 5.80, Budapest 0.47 és fél, Zágráb 1.30, Bukarest 3.25, Varsó 0.17, Bécs 0.19, Osztr. lebelyegzett 0.12.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsde még mindig tartózkodó volt. Nagy tételeket vásároltak össze zabban, emelkedő árfolyamok mellett, állítólagos állami számlákra. A buza kissé ellanyhult. A tengerit vásárolták.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 2550—570, fehérmegyei és pestmegyei 2510—60, rozs 1725—750, zab 1700—740, tengeri 2100—2150, repce 31—32, köles 1750—850, takarmány árpa 1775—1825, sörárpa 1900—950, korpa 1120—150.

Előfordult kötéseik: Buza 1 vagon 2550 ab állomás, rozs 6 vagon 1775 ab állomás, zab 1 vagon 1675 ab állomás, 1 vagon 1700 ab állomás, 4 vagon 1675 ab állomás, 10 vagon 17 ab állomás, tengeri 2 vagon 2150 ab állomás, 4 vagon 2200, szárított ab állomás, csöves tengeri 1625 ab állomás. Liszt és őrlemények piaca szilárd. — Élénk forgalom volt liszthen és korpában. Korpa 5 vagon 1225, decemberre, januárra, 1 vagon promt 1150, 0-ás liszt 44 ab állomás.

KITÜNDŐ PÉRFI FEHÉRNEK
FRANK EDÉNÉL

Oroszország közeledik anyugati kapit. lizmushoz

Páris, nov. 9. A Petit Parisien-nek jelentik Moszkvából: Csicserin egy intervjuban kijelentette, hogy az elháríthatatlan gazdasági nehézségek és a fenyegető összeomlás veszélye Szovjetországot arra kényserítette, hogy határozottan a nyugati kapitalizmus felé forduljon. A szovjetpolitika most egységesül világgazdasági érdekeken, nem pedig, mint azelőtt, doktrínákon alapszik. Ez a politika ezentul teljesen független lesz a harmadik internacionaletől és az osztályharcotól.

Lehár ezredes a Dunába fullt?

Amióta Lehár Antal báró ezredes a királyesemények kapcsán elmenekült, különböző hírek keltek szárnyra tartózkodási helyére nézve. Az első hír az volt, hogy Komáromon keresztül Csehország felé menekült, amit később azzal egészítették ki, hogy ezt az utat Komáromnál a Dunát átúszva tette meg. Egy későbbi bécsi híradás arról számolt be, hogy Lehár ezredes Prágán keresztül Münchenbe menekült, de az ottani hivatalos körök semmit sem tudnak arról, hogy Lehár ott tartózkodik. Most Bécsből azt jelentik, hogy Lehár Komáromnál, amikor a Dunát átúszta, a vízbe fullt.

HIREK

— Plakátakrobaták. Némileg háziügyről van szó. A Debreczeni Független Ujság, amely óriási áldozatok árán modern, friss, eleven, tartalmas lapot juttat el naponta az olvasókhöz, nagy plakátokon hívta fel az olvasó közönség figyelmét önmagára. Azt hisszük, ebben senki kivételt valót nem találhat, hiszen épen tegnap ragasztották a Debreczeni Független Ujság plakátjait mellé a Szózat hasonló célú plakátjait. Történt azonban, hogy a mi plakátjaink egyik estétől a másik reggelig kibővültek. Ismeretlen és valószínűleg felelőtlen elemek keskeny szallagokkal ragasztották át plakátjainkat és a szallagok nyomtatott betűkkel — itt egy felelőtlen nagyüzemről van szó — olyan felírásokat tartalmaznak, amelyek minden jóérzésű embert csak felháboríthatnak. A felelőtlen elemekkel nem foglalkozunk, nekik felelőtlenségük fejedelmi immunitást biztosít, hiszen aki felelőtlen, azt semmiféle hatóság nem vonhatja felelősségre. De csodálkozunk kell azon, hogy mikor ma már a gázlámpák is égnek, akkor a Piac-utcán két gázlámpa közt és egy villamos ivlámpa alatt a hirdető oszlop legtehetően levő plakátot is átragaszthatták egy izléses cédulával. A plakát olyan magasan van, hogy — mivel repülni a legfelelőtlenebb elemek sem tudnak egyelőre — csakis létra segítségével érhetők el. Már pedig a fényesen kivilágított utcán lehetetlen, hogy észrevétlenül lehessen éjszaka létrát támasztani a hirdető oszlophoz és operálni a magasan

anélkül, hogy ez a sűrűn cirkáló rendőrposztoknak fel ne tűnt volna. Felhívjuk erre a természeti csodára az államrendőrség figyelmét abban a reményben, hogy a város polgárainak óriási összegekbe kerülő hirdetésait a csodák kiküszöbölésével meg fogják védeni a jövőben az éjszaka felelőtlen lovagjaitól.

A Benkő-Szmrecsányi-affér. Budapesti tudósítónk jelenti: A Benkő-Szmrecsányi-affér ügyében a két fél megbízottai megszakították a tárgyalásokat és az egész ügyet a felvett jegyzőkönyvekkel együtt a további elbírálás céljából az illetékes katonai becsületügyi választmányhoz tették át.

A német márka árzuhanása ellen. Berlinből táviratozzák: Német kormánykörökben érlelt intézkedéseket készülnek tenni a német márka árfolyama zuhanásának feltartóztatására. A közgazdasági miniszter a birodalmi ülésen bejelentette, hogy törvényjavaslatot fog előterjeszteni a tőzsdén túltengő üzérkedések ellen.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai nov. 10-én, csütörtökön megkezdődnek. A megnyitó előadásokat dr. Tankó Béla (Dante) és dr. R. Kiss István (Erdélyi fejedelemség) tartják fél 6, illetőleg fél 7 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár a Magyar műveltség ősi elemeiről ad elő. Az eredeti program 3 új előadással gazdagodott, amelyeket az orvosi kar professzorai fognak tartani. December 6-án fél 6 órakor: dr. Huszela Tivadar: A társadalom betegségei, december 9-én fél 6 órakor: dr. Máday István tanársegéd: Abnormis gyermekekről, december 13-án fél 6 órakor: dr. Verzár Frigyes: A rádium hatása az élő szervezetekre.

Forgalomkorlátozás a szolnoki Tisza-híd beállításai miatt. A debreceni üzemvezetőség közli: A szolnoki Tisza-híd megújított vasszerkezetének behuzásával kapcsolatos műveletek miatt november hó 15-ikén az 1701. sz. gyorsvonat Nyiregyháza-Budapest, továbbá az 1711. és 1712. sz. vonat Budapest-Debrecen-Szerencs között nem közlekedik. Az 1701. sz. gyorsvonat helyett ugyancsak november 15-ikén Debrecenből Szerencs-Miskolcra át egy gyorsvonat fog Budapest nyugatiig közlekedni. Indul Debrecenből 8 óra 17 perckor és Budapestre érkezik 16 óra 40 perckor. Ezen külön gyorsvonatot a tényleges kilométer távolságnak megfelelő gyorsvonatu menetjegy ellenében bárki igénybe veheti.

Gyorsírók! Szombaton délután 6 órakor jöjjünk össze a Piac-utca 9. szám alatt a közlemezési ügyosztály helyiségében! Dr. Csige.

Aki tizenegy nőt meggyilkolt. Párisból táviratozzák: Ma kezdődött a Lambro-pör tárgyalása. Lambrot azzal vádolják, hogy 11 nőt meggyilkolt és sok lopást is követett el. Áldozataival a Páris közelében levő vidéki birtokára utazott, ahol megölte és a csatornába dobta őket.

Kaszárnya a munkácsi Rákóczi-várból. Munkácsról jelentik: Husek cseh miniszter a Ruténföldön tett körutja alkalmával kijelentette, hogy a munkácsi Rákóczi-várat anélkül, hogy lényeges építkezésekkel változtatnának rajta, kaszárnyává fogják átalakítani. A csodálatos szépségű és történelmi vármű értékét ezáltal teljesen tönkreteszik, mert az ott lévő muzeális emlékeket elszállítják.

Máhr Nándor meghalt. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Máhr Nándor, az ismert kabarészinész, ma este egy budapesti elmegyógyintézetben meghalt. Máhr Nándor eredetileg gyógyszerész volt és a politikai pályára készült. Az 1906-iki koalíciós választásokon függetlenségi programmal fellépett az aradmegyei Józshely kerületben, de kisebbségben maradt. Ugyanebben az évben a színészi pályára lépett és mint Nagy Endre kabaré-társulatának tagja, csakhamar országos hírnévre tett szert, különösen mint Tisza István nagyszerű utánczója. Duszagazdag ember volt, de vagyonát rövid idő alatt elköltötte. Rövid ideig házasságban élt Keleti Juliskával. Legutóbb az Apollo-kabaré tagja volt.

Parázs a fászkamrában. Özvegy Faragó Andrásné Arany János-utca 44. sz. alatti házában fászkamrájában ma délután 3 órakor, valószínűleg a cselédeány gondatlanságából kifolyólag, tűz keletkezett. A leány bizonyára parazsat vitt ki a fáskosárban és a parázs felgyújtotta a fűrészpont és a forgács-törmelékét. A tüzet az idejekorán kivonult tűzoltók negyedóra alatt eloltották.

Ügyvédi hír. Daróczi József nyug. kir. törvényszéki bíró ügyvédi irodáját Debrecenben, Szent Anna-utca 18. sz. alatt megnyitotta.

A magyar köztisztviselők fogyasztási szöveteinek közleményei: Tisztelt tagjainkat, kik a kedvezményes tűzifa utalványait még ki nem váltották, újlag felkérjük ennek eszközésére, fautalványok kiosztása pénzügyi palota földsz. 13. szobában, akiknek pedig az utalványuk kézben van, tűzifa illetőségüket haladéktalanul szállítsák el a helyi vasút telepén (Késes-utca végén) levő fatelepi-piárról. Ugyancsak felkérjük a t. tagjainkat, kiknek cipótálo utalványa van, hogy a talpot 40 korona befizetése ellenében, Vár-utcai kedvezményes elosztó helyiünkön minél előbb váltásák ki, megjegyezzük, hogy a kinek utalványa nincs, az sem utalványt, sem talpot nem igényelhet, mert az eziránti igényt június hó 25-ig be kellett jelenteni.

Csak a vasúti kocsik belsejében szabad utazni. A debreceni állomásfőnökség közli: A személybiztonság megővése és a vasúti kocsikon okozható rongálások elkerülése érdekében az utasnak menetközben csak a személyszállításhoz rendelt kocsik belsejében szabad tartózkodnia, illetve helyet foglalnia. Tilos tehát a kocsik tetején, lépcsőin, hágsóin, összekötőhidjain és a nyílt kocsiközökben az utazás és a tartózkodás, nem különben tilos a kocsik ablakain keresztül való be- vagy kiszállás is. Ezen tilalmak megszegése esetében az az utas, aki a kocsik tetején utazik vagy tartózkodik, az általa okozott kárt és ha kár

nem okoztatott is legalább az alábbi VI. végrehajtási határozmányban említett, II. Függelékben 39. tétel alatt megállapított 150 koronát tevő illetéket tartozik megfizetni; az az utas pedig, aki menetközben a kocsik lépcsőjén, hágsóin, összekötőhidján vagy a nyílt kocsiközökben utazik vagy tartózkodik, vagy a kocsikablakon keresztül száll be vagy ki, az általa okozott kárt, de ha kár nem okoztatott is, legalább az előbb említett II. Függelék 40. tétele alatt megállapított 50 korona illetéket köteles megfizetni.

A belmissziói tanfolyam, mely a vasárnapi iskolák ügyét van hivatva szolgálni, minden napos iskoláink járványszünete miatt halasztást szenved. A megnyitáshoz kellő időben értesítést ad Uray Sándor ref. lelkész, (Debrecen, Kossuth-u. 75. szám.)

Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendő ujdonságok érkeztek Frank Imréhez, Piac-u. 43.

Bőr-butorokat festek és javítok. Szántó kárpitos, Zugó-utca. Telefon 11-19.

Iroda áthelyezés. Tisztelettel hozzuk t. üzletfeleink b. tudomására, hogy irodánkat és pincénket Hatvan-utca 37. sz. alá helyeztük át. **Friedländer Testvérek** bornagykereskedők. Telefon 10-34.

Mindenféle szőrmeruhákat szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szücs, Piac-utca 21.

Varrógépek, írógépek, orvosi műszerek, National-kaszák, minden mechanikai dolgot szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

Kalapok, saját készítményű fehérműek nagy választékban kaphatók Werner Sándor divatházában (Neumann M. helyiségben).

Hölgyeink becses tudomására hozzuk, hogy női divat terminket gyermekruha osztállyal kibővítettük, hol a legkülönlegesebb gyermek-toilettek izléses kivitelben modellek után készülnek. **Fülöp Nővérek,** Péterfia 14.

Brillánsért, aranyért és ezüstért magas árat fizet Weisz aranyműves és ékszerész, Püspöki palota.

Gyász- és színehagyott ruhákat kifogástalanul fest, tisztít Koncz, Debrecen, Arany János-utca 10.

Pálkatűző üstök, mosóüstök, üstházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.

Varrógépek érkeztek: Centrál-bobbin, karikahajós, körhajós és cipész-gépek Molnár Testvérekhez, Egyház-tér. Telefon 727.

Első debreceni kézimunka és mihimző iparvállalat, Széchenyi-utca 1. szám. Ajánlja a t. hölgyközönség és t. nőiszabó iparosok figyelmébe üzemét és varrási és himzési anyagok és kellékek raktárát. **Perzsa himzések,** lánc-öltés és zsinór díszvarrások, ajourozások gépen. **Előnyomda** a legdivatosabb sablonokkal vagy saját rajzolókkal. Nagy választék fonalak, cérnák, korona-selymek, műselymek, D. M. C. pamutok minden színben. Horgoló cérnák szolid árban kaphatók. **Szabó és cipész** cérnák raktára. (Ideiglenes árusítás Piac-u. 79.)

Valódi bőrlábszárvédők, bőrröndök, levéltárcák, utazási cikkek. Feuermann bőrröndös, Piac-u. 44.

SZINHÁZ.

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖKÖN: *Magdolna,* A) bérlet.
PÉNTEKEN: *Kis kadét,* B) bérlet.
SZOMBATON: *Magdolna,* C) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: *Kis kadét,* Este: *Magdolna.*
HÉTFŐN: *Bob herceg,* A) bérlet
KEDDEN: *Legénykérés,* B) bérlet.

Színházi Iroda hírei:

Csütörtökön A) bérletben *Magdolna* kerül színre. A vezetőszerep Halassy Mariska, Rubinyi, Szabó Irma, Árkossy, Heltay kezében vannak.

Ezerarcu ember negyedik része: az „Aranytenger”, ma. 5-7 és 9-kor a Víg-színház-mozgóban. Fűtve van.

Náni, énekes, táncos szkecs 3 színpadi és 3 filmrészben. Teljes 2 óras színházi előadás, péntek, szombat, vasárnap a Víg-színház-mozgóban. A legjobb és legmulatságosabb népszínműszkecs.

Mégis jön a Boleyn Anna, hétfőn, kedden!

Veritas vincit, (győz az igazság), Norlisk-film, misztérium 7 felvonásban, a főszerepben Mia May. Ezt a grandiosus filmalkotást ma utoljára mutatja be az Apollo, 7 és 9-kor nagy zenekar kísérettel.

Jim büne, amerikai életkép 5 felvonásban és az Éjszaka fia, cowboy történet 3 felvonásban. Ezt a két amerikai slágert egy műsoron mutatja be pénteken az Apollo, zenekar kísérettel.

Mia May ma játssza utoljára a főszerepet a Veritas vincit című 7 felvonásos drámában az Apollóban.

SPORT.

Svédország - Vidéki válogatott 6:2 (2:1)

— Kiküldött tudósítónk telefon-jelentése —

Budapest, nov. 9. A peremező esőben alig 4000 főnyi néző jelent meg az Üllői-úti pályán, hogy tanuja legyen a magyar vidéki válogatott csapat Svédország elleni szereplésének. **Horthy** Miklós kormányzó is meg-

MEGNYILT!!

az Appoló divatáruház

Piac-utca 67.

Megye-házával szemben. — Az összes női divat ujdonságok, férfi- és női ruhaszövetek, fehérműek, kész női kelengyék — legszebb kézimunkával, - kötött kabátok és garnitúrák a legolcsóbb szabott árak mellett kaphatók!

MEGNYILT!!

jelent és az FTC klubházának terraszáról nézte végig a mérkőzésnek majdnem mindkét félidejét.

A mérkőzés a svédek megsemmisítő fölényének jegyében folyt le. A gólarány nem vet jó fényt a vidék sportjára, különösen akkor, ha tekintetbe vesszük, hogy a svéd csapat is főleg vidékiekből áll. A magyar vidéki csapat súlyos vereségét egyedül gyenge kapusának és teljes csődöt mondott halvesorának köszönheti. Adorján gyenge kapuvédését befolyásolhatta az is, hogy a hétfői trialmérkőzésen bokaarándulást szenvedett, amelyet máig sem hevert ki teljesen.

A svédek a mai mérkőzésre három pihent játékost állítottak be, Lijenberg bal hátvédet, Corall jobb halfot és Clark balszélső csatárt. — Felállításuk egyébként is különbözött a vasárnapitól, mert Kock vasárnapi balszélső ma a jobbösszekötő posztján szerepelt. Herbert Karlsson pedig ezuttal a középcsatár helyén érvényesítette fenomenális képességeit. A két csapat felállítása a következő volt:

Svédország: Lindberg (Häl singborg), Gustavson (AIK. Stockholm), Lilienberg (Örgrite Göteborg), Corall (IF Sleipner Norrköping), Möller (Kamraterna Malmö), Nils Karlsson (Gais Göteborg), Larsson (Örgrite Göteborg), Kock (AIK Stockholm), Herbert Karlsson (Kamraterna Göteborg), Hjelm (Kamraterna Göteborg), Clark (Örgrite Göteborg).

Magyarország vidéki válogatottjai: Adorján (Kaposvári Turul), Fried (Debreceni KASE), Prém (Szombathelyi AK), Milosovits (Nagykanizsai TE), Csáky (Szegedi AK), Ludwig (Pécsi AC), Kruczler, Mészáros, Holzbauer (Szombathelyi AK), Csapkay (Diósgyőri VTK), Solti (Szegedi AK).

A magyar vidéki csapatban Prém hátvéd elsőrangú munkát végzett, de jól és rutinosan dolgozott Fried II. is. A hátvédeknek egyébként a legnehezebb munkájuk volt, mert rendkívül győngye halvesor játszott előttük.

A csatársorban Krutzler és Mészáros a jobbszárnyon és Solti balszélső teljesítették nagyszerű szolgálatot.

A mérkőzés megindulása után közvetlenül Holzbauer (Szombathely) elesett és pedig oly szerencsétlenül, hogy eltört a keze. Helyébe Zilini (Monor) állt be. Az első gólt a magyar csapat érte el Krutzler révén, a svédek azonban az első góltól kezdve végig egyiramban támadtak, a teljesen gyenge halvesort akkor és ott törték át, ahol akarták és egymásután rugták a gólokat a magyar kapuba. A svédek vehemensül belefeküdtek a játékbá, melyük állandóan nőtt, látszott, hogy ki akarják köszörülni a vasárnapi vereséget.

Az első félidejében elért két góljuk után a svédek a második félidejében a mindinkább összeroppanó magyar csapattal szemben gyors egymásutánban érnek el még négy gólt. Magyar részről csak Krutzler és Mészáros a jobbszárnyon fejt ki hősiességüket és a mindinkább feljük orientálódó Solti, akinek beadásából ugyyszólván az utolsó pillanatban Krutzler lövi a magyarok második gólját. A második félidejében a magyar halvesor semmibevevésével a védekezni alig tudó Adorján kapujába könnyűszerrel juttatták el a svédek.

A mérkőzést vezető hollandiai Bisselick közepes bírónak bizonyult.

Összeállították a válogatott csapatot. Ma este 6 órára Nussbaum h. szövetségi kapitány értekezletre hívta össze a válogatott jelölöket azon célból, hogy pozitív megállapíthassa, ki mehet el Pécsre a keletmagyarországi válogatottal. Hosszú megbeszélés után a következő csapatot állította össze a szövetségi kapitány helyettese:

Szabó
Fried II. Albisi
Sipos Poroszlay Nagy
Barta Vampetich Mertin
Szolárszky Kalmár
Tartalékok: Alföldy, Rothmann, Baik.

Tudjuk nagyon jól, hogy több kiváló játékosunk hiányzik a csapatból, azonban figyelembe véve, hogy néhány játékos a több napot igénybevevő utra nem vállalkozott, az összeállítás sikerültnek mondható. A válogatott csapat péntek este indul és a kerület részéről Nagy Dániel főpénztárnok és Nussbaum Jenő h. szövetségi kapitány kíséri. Kívánatos lett volna, hogy ez az összeállítású csapat legalább vett volna a héten egy tréninget.

Sipos, a DKASE kiváló halfjátékosa, a Pécs—Debrecen válogatott mérkőzésre, katonai állomáshelyéről, Hajmáskérről fog a debreceni válogatotthoz Pécsre utazni.

Vampetich játszhatik a válogatottban. Tudvalevőleg a Pécs—Debrecen válogatott mérkőzésen csak igazolt játékosok vehetnek részt. Vampetichnek, a válogatott csapatba beállított centernek e hó 8-án járt le a 6 havi átigazolási ideje és így november 13-án már jogosan részt vehet a válogatott serlegmérkőzésen.

DKASE—DTE ifjúsági bajnoki mérkőzés vasárnap délelőtt 10 órakor lesz az ügető-téri pályán. Bíró: Tamássy.

Wien, Berlin, Bukarest Prága,

és a világ minden részébe legolcsóbban, legpontosabban utalja át kifizetéseit :: ::

MARKOVITS
BANKÜZLETE

PIAC-UTCA 63.
szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

Ócska vasat, rozet

és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételért vidékre megyek.

Steiner, Eötvös-utca 110.

Női és férfikalapokat

a legszebben 3 nap alatt csak a

PIAC-UTCA

9

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKITTI

PIAC-UTCA 9. SZÁM. TELEFON 153.

ACINQ.

— Regény. —

Irta: SZEKULA JENŐ.

Nem tudták, de nem is tulságosan érdekelte őket. E katonák előtt fő volt a zsold, hogy azt pontosan megkapják, halás hadjáratok, ahol rabolhatnak, zsákmányt, kincseket és dicsőséget is szerezhetnek egyben, — hogyha majd letelepülnek valamely katonai gyarmaton, ahol házat és telket és szántóföldet kapnak, — nyugodtan élhessék ki az öregkor csöndes és deris és ezüstben csillogó időszakát.

Két hétig tartott Veraniusz utazása. Kétségtelenül hosszú idő. (Julius Caesar, az isteni, ugyanezt az utat egy ízben negyvennyolc óra alatt tette meg, de hát ő nemcsak nagy hadvezér volt, hanem nagy utazó is és határozottan rekordot teremtett meg ebben is.)

De a mállás állatokkal csak nehezen lehetett haladni. Különösen fáradságos volt az utazás a hegyóriások között, amelyek Itáliának keleti partvidékét szegélyezik.

Ankonába késő este érkeztek meg. A kikötő hatalmasan fejlődött azóta, hogy a szirakuzai kereskedők itt gyarmatot alapítottak. Talán szebb és virágzóbb város volt, mint ma. Reggel, hogy Veraniusz nagyobb sétát tett a városban, elég alkalma volt megcsodálni azt a tündéri márványtemplomot, amely hegyoldalon épült és Aphroditének halhatatlan

dicsőségét hirdette, — valamint azt a hatalmas köobeliszkot is, amely fenyegető jel gyanánt meredt az ég felé s amelyet Traján császár tiszteletére emeltek, aki innen indult ki, a regényes Kelet meghódítására. A köoszlop negyvenhét rőf magasságban emelkedett az ég felé.

Az öbölben, amelyet kinyújtott kar gyanánt ölelt körül a kikötőváros (Ankona görögül könyököt jelent, már a szirakuzai telepek neveztek el emek) százsámra vesztegeltek a vitorlás hajók, a hadi-gályák tornyokkal és hajítógépekkel vértezett vízi óriások, sárga vitorlájú halászbárkák és karcu triremenek, a hármaz evező padsorokkal, hogy könnyű vizipókok gyanánt sikolianak el a hullámok és a habok felett. A hatalmas kögáton, amely két kilométernyire nyult be a tengerbe, a rabszolgák, mállás állatok és teherhordók száza nyüzsgtek.

Valóban impozáns látvány volt. Az ókor kereskedelmi életének egyik ütőere lüktetett itt.

De Veraniusznak két hónapig kellett itt vesztegelnie. Viharos napok jöttek. Nem lehetett tengerre szállni. Majdnem megölte az unalom. Sokszor erőt vett a lelkén a kétségbeesés és komolyan gondolkozott azon, nem volna-e a legokosabb, ha a tengerbe vetné magát.

Napokon át ödöngött, céltalanul és reménytelenül a kikötővárosban. Sorra járta a boltokat, a lebujoikat, amelyekben gonosz te-

kintetű kereskedők száritott halat, fügét, igaz gyöngyöt, elefántosont botokat, korintosi ércből faragott bálványalakokat, száritott húst, datolyát, lenyuzott kosokat, hatalmas tömlőkben illiz bort és etruszk és agrigentumi ékszereket árultak. A város éjszakánként hangos volt a részeg matrózok és a fekete evezősök énekétől, akik szabad idejük alatt estétől reggelig ittak. Sok gyanus tekintetű alak is volt közöttük, — kalózok — akik valahonnan Sziáliából kerültek elő — ahol a tengeri rablók főfészke volt — s csak miután a tengereket megtisztították tőlük s veszedelmes mesterségük mindig több és több kockázattal járt, akkor hagytak föl ezzel s szegődtek el a tisztességes tengeri kereskedelem szolgálatába. De sötét szokásaikat itt is megőrizték. Nem riadtak vissza a legelvetemültebb bűnöktől sem: templomokból elloptak értékes szobrokat, edényeket, a szent helyeket, ahová imádkozás ürügye alatt tértek, megfertőzték, a vásáros tömegben sokszor szinleges verekedést és zürzavart támasztottak, hogy azután szabadon rabolhassanak. Amellett szenvedélyes szerencsejátékosok voltak. Apró elefántcsontból faragott kockáikat állandóan övükben hordozták. S az ily mérkőzés vége rendszeren verekedés és gyilkosság volt.

A hajók körül a tengerből gyakran halásztak ki összekaszabolt és megcsontolt holttesteket.

(Folyt. köv.)

Átmeneti keztyük

legnagyobb választékban **Schön Sándornál**
DEBRECZEN, Piac-utca 14. sz., Csapó-utca sarok



"KÜRTI" CIPŐKRÉM

elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyeduralom **FLEISCHER MÓR.**
Központi Iroda Debrecze, Hatvan-u. 38

GYŐZDJÖN MEG!

Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.

GRITSCH ékszerkereskedő
Verhőczli-u. 2. sz. (parkamara.)

Belföldi és porosz kőszén, koks és tűzifa

szobafűtésre és üzemek részére állandóan kapható:

Schuschitzky János és Társa cégnél

Debrecen. Iroda Szent Anna-u. 7. Telefon 12-48. Telep Ispotály-u. 19. Telefon 12-62.

Új szücsmunkát, alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett elvállalok.

ADLER JENŐ

szücsmester
Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

KERESKEDŐKNEK FONTOS!

HOLCZER LAJOS

REPÜLŐÁRUHÁZ
BUDAPEST, VII. RÁKÓCZI-ÚT 18.
Figyelemreméltó olcsósággal!!!
Clarusítás negyben és kicsinyben.

DIVAT OSZTÁLY: Tucatja	
Téli trikóing	2100 K
1-a férfi téli trikóing	4800
1-a női téli trikóing	3500
Téli sál	1800
Férfi tartós zokni	440
Női vigonya harisnya	4-0
Női trikókeziyü	900
1-a férfi trikókeziyü	1800
Szarvasbőr utánzatú férfi keztyü	662-es
662-es	2640
Férfi hálóing	3800
Férfi zefíring 2 gallérral	3800
Selyem sál, pazar minőség	48-0
Női díszes hálóing	5800
Női ing vagy nadrág	28-0
Férfi köper alsónadrág	3480
Flanell turistaring	3300
Zefir zsebkendő	420
ingmell (férfi) selyem himzéssel	660

HÁZTARTÁSI CIKKEK

Fedák óriási el.ókrém, grossonként	2640
Harry 40-es és Schmolli 1-es grossonként	2160
Klein-féle pipere és mandula szappanok olcsó árban	
Kis fűrdőszappan	96
Nagy fűrdőszappan	240
Díldőszappan	84
Borollin sósborszesz, 50 százalékos üvege	9
Mindenemű lőtölt. szövet, divatárú, háziartási és piperecikkek a legolcsóbb árban. Vidékre postai széküldés naponta utánvét mellett.	

Ha Budapestre jön, ne mulassza el VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11. kőbött és szövött áru különlegességeit megtekinteni és az új szabadalmával "OSZTA" harisnyát vásárolni. Egy pár "Osztá" harisnya 2 másik pár harisnyát pótol.

OLAJMALOM!

Mindenemű **OLAJOS MAGVAT**

igen előnyös feltételek mellett feldolgozásra elfogadjunk.

HAJDUMEGYEI VAS-ÖNTÖDE és **GEPGYÁR**
Ujvárost-ut 5. Telefon 1401.

Gyertyán mühasábfá

érkezett
KEMENY fatelepre,
PESTI-UTCA 2. SZ.
Alföldi közraktár telepén.
TELEFON 13-95

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, aluminium, cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
Zapolya-utca 13. szám. :
Telefon 430. Telefon 430.

Weiszberger Mihály

Széchenyi-utca **27.** So Hő-iskolája.
Automobilok, motorok javító műhelye

!!MINDENKINEK!!

saját érdeke, hogy őszi és téli dolgokat, férfi és női szövetek, bar. hetek, flanellek, vásznak, sefiek, kész férfi- és női fehérneműk, törülközők, abroszok t. ágycsapatúrákat, — menyasszonyi kelengyék, férfi, női és gyermek harisnyákat, selyem és posztó schalkendők, trikókat, barchet bagy- és szoknyát, hárszonyokat, seymeket, creppdechint, zsebkendőt, — horgolt nyakkendőt olcsón beszerezhetl csak

BRÜLL ERNŐ

női divatházában, **PIAC-UTCA 29.** (Városházzal szemben) Debrecen szálloda alatt. Kérem áruimat és az árakat vételektelezetség nélkül megtekinteni!!!!
Cégre tessék figyelni!

Bérautók

igen előnyös árban bárhová minden időben kaphatók!

Autóforgalmi Vállalat
DEBRECZEN
Timár-u. 38.
Telefon 498

Hivatalos benzín- és olajállomás. Benzín 32 korona literenként

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor.; Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. Vagy tag belükből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Házasságközvetítés gyorsan, diszkrétén, az ország minden részében levő összeköttetésénél fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolít le.

VÉTEL.

Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat a legmagasabb napi árban vesznek **Schiffmann** ékszerész, **Plac-u. 67** Fröhner-szálloda, épület.

Vörösréz hulladékot legmagasabb napi áron vásárol Mandoki rézműves, Arany János 13.

ELADÁS

Épület, műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

Tegdes János szabó, — Debrecen, Péterfia 42.

Uj és használt butorok, szőnyegek, függönyök vétele és eladása. József kir. herceg-u. 20.

Teljesen új telikabatok hat és tíz éves gyermekeknek eladók. — László Imre, Miklós-utca 4.

Kerékpár alig használt, szabadon futó, kontrafékkel ellátott, eladó Ullmann cégnél.

Tetőtől talpig ruház

csecsemőtől 16 éves korig
DR HEGEDÜSNÉ
Gyermek-divatház,
Simonffy-u. 2

MEGJELENT!

Bugyi Sándor

Basabalmán belül sarjadt, Csicsogon született debreczeni muskultály talyigás

NAPTÁRA

az 1922-ik büsiges esztendőre — temérdek szép teshezálto kíppele.

Szerkesztette: **SIMON ISTVÁN**

Aki ezt megveszi, többet ír vele, mintna egy láriznya aranyat lelle. — Az ára mégis kegyetlen olcsó:
35 magyar korona!

Kapható a Hegedüs és Sándor r. t. könyves boltjába, meg más boltokba is, csak kirni kell

MEGJELENT!

Szathmáry István

épület-ésbutor-asztalosnál
mindenféle munka jutányosan megrendelhető
RÁKÓCZI-UTCA 11. SZ.

Piaci táska békebeli minőségben — legolcsóbb Mayernál, Simonffy-u.

KERESLET.

Borozó és Falatozó záróráig nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

csüztöl, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet

Irodai munkában jártas tisztelő vagy tisztviselő felvétetik Ullmann cég nél.

Tanító gyakorlattal elemi és héber ismeretel órákat, állást helyben és vidéken elfogad. Horovitz, Hatvan-utca 7.

Segéd, fűszer engros üzletbe, gyakorlattal bíró felvétetik Ullmann cégnél.

Csinos szobát, kosztot és fizetést adok olyan jobb házból való fiatal intelligensebb leánykák, ki házimunka végzésére és 12 éves leánykával való foglalkozásra válla kozik Jelenkezzen dr Hegedüsné Gyermekdivatházában, Simonffy-u. 2

Modern háló, elődiók, szalon- és bór garnitúrák, kosyha berendezések, olcsó keményfa és festett butorok, Simonffy 2., városi bérház, butorüzlet.

Ó-tengeri 200 klg eladó. — Cim a kiadoban.

Káposztát az előjegyzettek elvihtik a Bika elől.

Kisasszony azonnali belépésre irodába felvétetik Grünberger és Glück fűszer-nagykereskedésében.

Patkányfogó kutya megvételre kerestetik. Cim a kiadoban.

Hittanhallgató gimnazista tanítását vállalja. — Megkeresések »Student» jegyére a kiadoba.

VEGYES.

Írógép javítások és kellekek — megrendelhetők »Kultúra» írógépjavító-műhely, Csapó-u. 12. — Használt írógépek vétele és eladása. Telefon 7-84.

Aranyért, ezüstért budapesti legmagasabb árt fizetek. Krámer, Simonffy u. 17.

Gyorsírást, német és francia

nyelvet tanít
Árdó Miklósné,
Simonffy-u. 2/a.

Írógép javítások, kellekek megrendelhetők Merkur írógépállalatnál, Piac-utca 58. Telefon 540.

Gärtner zongorahangoló
Széchenyi-utca 15.

Villamos szakmában jegkoapii-káltabb munkákat legpontosabban készít és javít Földvári Debrecen első elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Legs: : ben, legolcsóbban mos, vasal, lisztit gőzmosoda, Arany János-utca 54.

Korona GÖZKENYERGÁR

Ipar és Kereskedelmi r. t. Debreczen.

14. sz. árjegyzék
1921. nov. 10.

Kilonként

Fehér kenyér	32
Közép	28
Barna	24
Zsemle, kifli	250
Zsemle-morzsa	40
Lerakataink:	
Sas-utca	3.
Hatvan-utca	17.
Péterfia-u.	60.
Szentanna	49.

Zongora javítást, hangolást szakszerűen, jutányosan vállal Liska, Bethlen-u. 27.

Felelős szerkesztő:
Dr. Hegedüs Loránt

Kiadó:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai r-t